

В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
Инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касимова Алексея Александровича на тему: «Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации является ключевым фактором роста эффективности аграрного производства. Формирование агломерационных связей позволяет не только оптимизировать производственные процессы, но и создать условия для повышения качества жизни сельского населения за счет рационального использования ресурсов и развития инфраструктуры. Интеграция сельских территорий в агломерации способствует формированию конкурентных преимуществ, включая улучшение логистики, доступ к современным технологиям и расширение рынков сбыта сельскохозяйственной продукции.

Тема диссертационного исследования «Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации» полностью соответствует поставленным целям, задачам, объекту и предмету исследования. Научные и практические результаты, представленные в работе, демонстрируют значительный вклад автора в развитие теории и практики агломерационного подхода к управлению сельскими территориями. Проведенное исследование расширяет научные знания в области пространственной организации аграрного производства, предлагая новые методики оценки однородности территорий, модели ресурсообеспеченности и оптимизации производственного потенциала в рамках сельских агломераций.

Научные результаты исследования:

1. Создана модель взаимодействия сельских территорий и аграрного производства, учитывающая господдержку, интеграцию и кооперацию. Уточнено понятие «сельская территория аграрной специализации» как устойчивой системы производства и переработки продукции.

2. Разработан метод оценки однородности территорий для агломерации с использованием интегрального коэффициента, заменяющий административный подход на научно обоснованный.

3. Предложена модель управления сельскими агломерациями, сочетающая многоуровневую координацию и учет региональной политики.

4. Создана система оценки ресурсообеспеченности агломераций по социальным, экономическим и производственным показателям.

5. Разработана модель роста производства в агломерациях, прогнозирующая увеличение объемов на 32% за счет оптимизации процессов.

Вместе с положительными сторонами диссертации отметим следующие недостатки:

1. В автореферате имеет место недостаточное обоснование прогнозных значений. Не совсем понятно отсюда: на чем основаны цифры в сценариях развития?

2. Не представлен сравнительный анализ исследований в этой области. Возникает вопрос о том, как результаты автора соотносятся с работами других ученых?

Данные замечания не снижают значимости полученных в диссертации научных результатов и не оказывает влияние на положительную оценку диссертации

Диссертационное исследование на тему «Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации» полностью соответствует требованиям п. 9- 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор Касимов Алексей Александрович – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры статистики и
информационных технологий в экономике и управлении
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский
Мордовский государственный
университет им. Н.П. Огарёва»

Полушкина
Татьяна Михайловна

430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68
+7 (8342) 24-37-32, mrsu@mrsu.ru



вс. 05.09.2025г.